[bookmark: _GoBack]五年級     二、從空中看臺灣　　齊柏林
　　德國以前有一種飛船，叫做「齊柏林」。我的名字也叫做齊柏林，似乎是血液裡帶有天生的因子，所以從小就嚮往飛行，經常想像從雲上探出頭會看到什麼。當我第一次搭直升機飛上雲端，看到自己生活的土地，讓我更愛飛行。
　　二十多年來，我常在空中拍攝臺灣的各個角落，這也讓我心裡產生一個更大的夢想，就是拍一部空拍影片。原本打算等退休後才做，但我的體力和眼力已不如從前，莫拉克颱風所造成的變化，也催我趕緊去記錄。於是在四十七歲那年，我向安定的工作告別，專心做這件事。這是個昂貴而困難的計畫，拍攝長達三年才完成，我想讓觀看影片的人，透過我的眼睛和我的心，看見臺灣這塊土地的美麗與哀愁。
　　臺灣很美！山巒青青，如同翠玉。縱谷又深又長，河流像臍帶似的連接了土地和海洋。海浪拍打著海岸，響著從遠古以來就不曾停過的潮水聲。陽光在海水中閃耀、移動，無聲無息，卻又那麼明亮。在鄉村，農婦走過田間小路，稻浪隨風擺動。繁華的城市，高樓林立，路上的車子一如甲蟲。每次從空中看到這些景象，我總在心中喊著：「這就是我的家！」
　　臺灣真的很美，但也有不少哀愁！我的家由於天災與人禍，也出現了殘破的一面。為了種植檳榔樹和高山作物，人們砍掉原本種在山坡地的樹木，降低水土保持的功能。怪手一鏟一鏟的挖山，只為了製造水泥，換取經濟上的好處。河流被汙水染黑，像得了難治的病。西部海岸更由於超抽地下水，地層不斷的下陷。種種的現象，都讓人感到深深的哀愁。
　　多麼期待我們看見的臺灣，多點美麗，少點哀愁。天災難以躲過，人禍卻能避免。正如吳念真先生在影片裡的旁白：「呵護我們的土地，土地才會呵護我們的子子孫孫。」從現在開始，我們都要學會怎麼善待這塊土地。
　　在影片中有九個大腳印的圖形，是為了表達「腳踏實地愛臺灣」的意念。沿著這些大腳印，我也將走入你的心裡，對你說：「讓我們一起努力，把家園變得更美好！」只有為家園的美好一起努力，我們才能在看見臺灣的同時，也看見幸福！


五年級     四、恆久的美　　蔣勳
　　前幾天，我坐火車行經臺灣南部的平原，看到一片黃澄澄的稻田，把大地染成金黃色。那一串串飽滿的稻穗，是農民辛勤工作的成果，將帶給他們豐收的喜悅。
　　這片農田，使我想起一個古老的故事：有一年，收割大麥的時候，來了一位外地的婦女——路得。路得為了要養活婆婆，只好到別人田裡，跟在收割的人身後拾取麥穗。一個大地主看到這番景象，便跟路得說：「我的僕人在哪塊田收割，你就跟在他們後面拾穗。要是你口渴了，那麼他們會給你水喝。」
　　這段故事，是法國畫家米勒創作拾穗的來源。米勒生長在法國鄉下的農家，童年時家中窮困，他常幫著家人在田間工作。他成為藝術家後，原本只想留在城市中畫畫，但在西元一八四九年移居到農村後，童年的農家記憶被喚醒了。當許多畫家在田園中，被夕陽和森林的美景吸引時，米勒的畫筆卻不停的在刻畫農民樸實的生活。
　　拾穗是米勒的代表作之一。在畫作中，可以看到地平線遠方有很多人在繁忙的工作，他們把收割的麥草堆得高高的，放在車上準備運走。前面有三名婦人彎腰在地上撿拾麥穗。第一個綁著藍色頭巾的婦人腰彎得很低，左手壓著腰背後部，似乎是一次又一次重複撿拾的動作，使她腰痠背痛。第二個婦人綁著紅頭巾，右手撿麥穗，左手正把麥穗放進圍裙的口袋中，口袋裡似乎裝滿了麥穗，顯得有些沉重。第三個綁黃色頭巾的婦人，則半彎著腰，左手拿著一束麥子，正掃視著麥田，尋找掉落在地上的麥穗。
　　米勒將內心的感動，透過樸素的筆法，描繪出人物與土地的緊密連結。聖經上有句話說：「富有的人哪！在收割麥田之後，不要帶走掉在地上的麥穗，請留給更窮的人去撿。」這三個婦人雖然很窮，卻在米勒的畫中展現生命的尊嚴。米勒畫出的，正是人們「樂於分享」以及「任勞任怨」的生活態度。
　　「拾穗」很美，美在土地的寬闊深遠，美在困苦生活中堅強存活的意志，美在慷慨分享生活物質的高貴情操。這幅畫滋潤人們日漸乾枯的心靈，讓美的感動得以恆久不斷。


五年級     八、最勇敢的女孩　　黃國珍
　　在巴基斯坦西北部一個小村落裡，住著一個名叫馬拉拉的女孩。生活在當地的女孩，大部分都沒有機會到學校接受正式的教育。馬拉拉很幸運，因為她的父親是一位詩人、校長和社會運動家，沒有當地輕視女性的觀念，所以她得以上學接受教育。馬拉拉在成長過程受到父親影響，對女孩子無法接受教育的情形也覺得不公平。
　　西元二○○八年，馬拉拉十一歲的時候，恐怖組織霸占了她的家鄉，並宣布不准女孩上學，不讓婦女工作，還不許大家看電影、看電視、唱歌和跳舞。馬拉拉和父親都認為這樣的要求不合理，所以參加許多抗議活動並發表演講。二○○九年，馬拉拉在英國廣播公司的網站上，開始記錄被控制的生活，透過網路讓世界了解恐怖組織的暴行。
　　二○一二年十月九日，一件不幸的事情發生了。有人擋下馬拉拉搭乘的校車，並對她開槍，馬拉拉的頭部嚴重受傷，生命垂危。事後，恐怖組織聲明這起攻擊事件是他們做的。一個為自己爭取受教權而發聲的女孩，竟然換來生命的威脅，這太不可思議了！這個事件引起全世界的關注，馬拉拉也被緊急送到英國救治，並幸運的存活下來。康復後的馬拉拉不但沒有放棄，反而更努力的為女孩爭取受教育的權利。
　　二○一三年，馬拉拉受邀在聯合國大會上演講。她說：「恐怖分子認為他們的暴行能夠改變我的決心，但是對我來說，這些壓迫讓我失去的只是軟弱、害怕和無望，得到的則是堅強、勇氣和希望。」她還說：「讓我們拾起書本和筆，那是最強大的武器。一個孩子、一位老師、一本書和一枝筆，就可以改變這個世界。」這段話震撼了所有人，她也因此被稱為「全世界最勇敢的女孩」。她和父親成立了馬拉拉基金會，以實際的行動幫助窮困的女孩上學。二○一四年，十七歲的馬拉拉得到諾貝爾和平獎，是有史以來最年輕的得主。
　　年少的馬拉拉展現出無比的勇氣，用她的生命保衛女性受教育的權利，是一位勇敢的女孩。但什麼是「勇敢」？沒有恐懼，不害怕就是勇敢嗎？不知道害怕，有可能是無知造成的。真正的勇敢是縱使心中害怕，卻還是願意為信念前進。在馬拉拉心裡，可能會因為險惡的環境和被槍擊的經驗而有所恐懼，但是她心中有一個要為女孩爭取受教權的目標。就算害怕，她也要站出來為沒機會學習的女孩發聲，這才是真正的勇敢。
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臺灣真的很美，但也有不少哀愁！我的家由於天災與人禍，也出現了殘
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在影片中有九個大腳印的圖形，是為了表達「腳踏實地愛臺灣」的意念。
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五 年級       二、從空中看臺灣    齊柏林      德國以前有一種飛船，叫做「齊柏林」。我的名字也叫做齊柏林，似乎是 血液裡帶有天生的因子，所以從小就嚮往飛行，經常想像從雲上探出頭會看 到什麼。當我第一次搭直升機飛上雲端，看到自己生活的土地，讓我更愛飛 行。      二十多年來，我常在空中拍攝臺灣的各個角落，這也讓我心裡產生一個 更大的夢想，就是拍一部空拍影片。原本打算等退休後才做，但我的體力和 眼力已不如從前，莫拉克颱風所造成的變化，也催我趕緊去記錄。於是在四 十七歲那年，我向安定的工作告別，專心做這件事。這是個昂貴而困難的計 畫，拍攝長達三年才完成，我想讓觀看影片的人，透過我的眼睛和我的心， 看見臺灣這塊土地的美麗與哀愁。      臺灣很美！山巒青青，如同翠玉。縱谷又深又長，河流像臍帶似的連接 了土地和海洋。海浪拍打著海岸，響著從遠古以來就不曾停過的潮水聲。陽 光在海水中閃耀、移 動，無聲無息，卻又那麼明亮。在鄉村，農婦走過田間 小路，稻浪隨風擺動。繁華的城市，高樓林立，路上的車子一如甲蟲。每次 從空中看到這些景象，我總在心中喊著：「這就是我的家！」      臺灣真的很美，但也有不少哀愁！我的家由於天災與人禍，也出現了殘 破的一面。為了種植檳榔樹和高山作物，人們砍掉原本種在山坡地的樹木， 降低水土保持的功能。怪手一鏟一鏟的挖山，只為了製造水泥，換取經濟上 的好處。河流被汙水染黑，像得了難治的病。西部海岸更由於超抽地下水， 地層不斷的下陷。種種的現象，都讓人感到深深的哀愁。      多麼期待我們看見的臺灣 ，多點美麗，少點哀愁。天災難以躲過，人禍 卻能避免。正如吳念真先生在影片裡的旁白：「呵護我們的土地，土地才會呵 護我們的子子孫孫。」從現在開始，我們都要學會怎麼善待這塊土地。      在影片中有九個大腳印的圖形，是為了表達「腳踏實地愛臺灣」的意念。 沿著這些大腳印，我也將走入你的心裡，對你說：「讓我們一起努力，把家園 變得更美好！」只有為家園的美好一起努力，我們才能在看見臺灣的同時， 也看見幸福！      

